

ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΦΡΕΙΣ

ΕΡΓΑΣΙΑ 1

1) Να λύσουν τα κάτωθι προβλήματα αρχικών τιμών:

$$i) \begin{cases} y' = y^2 \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

(I) Η $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ ~~πολλή~~ ~~επίσης~~ ~~πολλή~~ θα μπορούσε γενικά να είναι ιδιαίτερα λύση, αλλά έχουμε $y(0) = 1 > 0$ άρα δεν μπορεί να ισχύει.

$$ii) y' = y^2 \Rightarrow \frac{y'}{y^2} = 1$$
$$\Rightarrow \left(-\frac{1}{y}\right)' = 1$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{y} = t + c \Rightarrow \frac{1}{y} = -t - c$$

$$\Rightarrow y = -\frac{1}{t+c} \quad \text{γενικά λύση για } t \neq -c$$

όπως $y(0) = 1 \Rightarrow -\frac{1}{c} = 1 \Rightarrow c = -1$

Άρα $y(t) = -\frac{1}{t-1}, t \neq 1 (t \in (-\infty, 1) \cup (1, +\infty))$

όπως η λύση μπορεί να αντικαταστήσει μόνο σε ένα διάστημα άρα αφού $\exists y(0) \Rightarrow t \in (-\infty, 1)$

Τελικά:

$$y(t) = -\frac{1}{t-1}, t \in (-\infty, 1)$$

ii) (I) ~~.....~~

H $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ ικανοποιεί την εξίσωση και ως εκ τούτου και την αρχική συνθήκη $y(1) = 0$, άρα είναι λύση.

(II) Η γενική λύση είναι (από το i))

$$y(t) = -\frac{1}{t+c}, \quad t \neq -c \quad \left(\begin{array}{l} \text{σε κάποιο από τα} \\ (-\infty, -c) \text{ ή } (-c, +\infty) \end{array} \right)$$

Όμως $y(1) = 0 \Leftrightarrow -\frac{1}{1+c} = 0 \Leftrightarrow -1 = 0$ αδύνατο

Άρα δεν υπάρχουν λύση της μορφής

$$y(t) = -\frac{1}{t+c} \quad \text{για κάποιο διάνυσμα.}$$

Τέλος

$$\boxed{y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}}$$

iii) (I) Η $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ είναι λύση

αυ και μόνο αν $\alpha = 0$.

~~.....~~ Απόδειξη

(\Rightarrow) Υποθέτουμε ότι η $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ είναι λύση

άρα $y(1) = 0 \Leftrightarrow \alpha = 0$

(\Leftarrow) Υποθέτουμε ότι $\alpha = 0$

Έστω ότι η $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ δεν είναι λύση τότε έχουμε επίλυση:

$$y' = -y^2 \Rightarrow -\frac{y'}{y^2} = 1 \Rightarrow \left(\frac{1}{y}\right)' = 1$$

$$\Rightarrow \frac{1}{y} = t + c \Rightarrow y = \frac{1}{t+c}$$

γενική λύση για ~~.....~~ διάνυσμα της μορφής $(-\infty, -c)$ ή $(-c, +\infty)$

παρατηρούμε ότι τώρα $y(t) \neq 0, \forall t \in \{ \text{σε } \dots \}$ ~~.....~~ είναι από τα $(-\infty, -c)$ ή $(-c, +\infty)$ άρα $y(1) \neq 0$

$$\Rightarrow \alpha \neq 0 \text{ Άρα}$$

$$\boxed{\text{Άρα η } y(t) = 0 \text{ είναι λύση, } \forall t \in \mathbb{R} \Leftrightarrow \alpha = 0}$$

iv) $y' = t^2 (y-1)$, $y(0) = 2$

~~.....~~

I) $\forall y(t) = 1$, $\forall t \in \mathbb{R}$ είναι λύση της δ.ε.

~~.....~~ αφού δεν ικανοποιεί τα αρχικά $y(0) = 2 (\neq 1)$

II) Γνωρίζουμε τις λύσεις ως βραχυτάκια: για $y \neq 1$

$$\frac{y'}{y-1} = t^2 \Rightarrow (\ln|y-1|)' = t^2$$

$$\Rightarrow \ln|y-1| = \frac{1}{3}t^3 + C_1$$

$$\Rightarrow |y-1| = e^{\frac{1}{3}t^3 + C_1} \Rightarrow |y-1| = C e^{\frac{1}{3}t^3}$$

~~.....~~

~~.....~~

Av $y > 1$ $\rightarrow y-1 = C e^{\frac{1}{3}t^3}$

Θέλουμε $\Rightarrow y = C e^{\frac{1}{3}t^3} + 1$

$y(0) = 2 \Rightarrow C + 1 = 2 \Rightarrow C = 1$

άρα $y(t) = e^{\frac{1}{3}t^3} + 1, t \in \mathbb{R}$

Av $y < 1$ $\rightarrow y-1 = -C e^{\frac{1}{3}t^3}$

$\Rightarrow y = 1 - C e^{\frac{1}{3}t^3}$

Θέλουμε

$y(0) = 2 \Rightarrow 2 = 1 - C \Rightarrow C = -1$

άρα $y(t) = 1 + e^{\frac{1}{3}t^3}, \forall t \in \mathbb{R}$

Τελικά έχουμε ~~.....~~

$y(t) = 1 + e^{\frac{1}{3}t^3}, \forall t \in \mathbb{R}$

II) Αν $\alpha \neq 0$ τότε $\alpha > 0$ ή $\alpha < 0$
 Έτσι, η $y(t) = \alpha$, $\forall t \in \mathbb{R}$ δεν μπορεί να είναι
 λύση, αφού δεν ικανοποιεί την $y' = \alpha$ ($\neq 0$)
 Είδαμε ότι η γενική λύση είναι

$$y(t) = \frac{1}{t+c}, \quad t \in \left\{ \text{σε ένα από τα } (-\infty, -c) \text{ ή } (-c, +\infty) \right\}$$

φυσικά πρέπει να ικανοποιείται η $y(t) = \alpha$

$$\Leftrightarrow \alpha = \frac{1}{1+c} \Leftrightarrow c = \frac{1-\alpha}{\alpha}$$

άρα $y(t) = \frac{1}{t + \frac{1-\alpha}{\alpha}}, \quad t \in \left\{ \text{σε ένα από τα } (-\infty, \frac{\alpha-1}{\alpha}) \text{ ή } \left(\frac{\alpha-1}{\alpha}, +\infty\right) \right\}$

Θέλουμε να $y(t)$ να ορίσεται τελικά στο διάστημα
 που θα διαλεχθεί:

λειτουργεί $\alpha > 0$ $\frac{\alpha-1}{\alpha} > 1 \Leftrightarrow \alpha-1 > \alpha \Leftrightarrow -1 > 0$
~~αδύνατον~~

~~αδύνατον~~
~~αδύνατον~~
 άρα $\frac{\alpha-1}{\alpha} < 1, \forall \alpha > 0$
 Διότι $\alpha-1 < \alpha \Leftrightarrow -1 < 0$ ισχύει $\forall \alpha > 0$
 λειτουργεί $\alpha < 0$ $\frac{\alpha-1}{\alpha} > 1 \Leftrightarrow \alpha-1 < \alpha \Leftrightarrow -1 < 0$ ισχύει $\forall \alpha < 0$

άρα $\frac{\alpha-1}{\alpha} > 1, \forall \alpha < 0$ Άρα $t \in (-\infty, \frac{\alpha-1}{\alpha})$

Τελικά:

- i) Αν $\alpha = 0$: $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$
- ii) Αν $\alpha > 0$: $y(t) = \frac{1}{t + \frac{1-\alpha}{\alpha}}, \quad t \in \left(\frac{\alpha-1}{\alpha}, +\infty\right)$
- iii) Αν $\alpha < 0$: $y(t) = \frac{1}{t + \frac{1-\alpha}{\alpha}}, \quad t \in \left(-\infty, \frac{\alpha-1}{\alpha}\right)$

$$V) y' + y = \int_0^2 y(t) dt \quad (1) \quad \forall t \quad y(0) = 1$$

$$\text{Θέτουμε } C_1 = \int_0^2 y(t) dt$$

$$\text{Η (1) γίνεται: } y' + y = C_1 \quad (\rightarrow \text{γραμμική 1ης τάξης})$$

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι $\mu(t) = e^{\int dt} = e^t$

$$\text{Άρα } e^t y' + e^t y = C_1 e^t$$

$$\Rightarrow (e^t y)' = C_1 e^t$$

$$\Rightarrow e^t y = C_1 e^t + C$$

$$\Rightarrow y = C_1 + C e^{-t}$$

$$\text{Όπως } y(0) = 1 \Rightarrow 1 = C_1 + C \quad (2)$$

$$C_1 = \int_0^2 y(t) dt \Rightarrow C_1 = \int_0^2 (C_1 + C e^{-t}) dt$$

$$\Rightarrow C_1 = [C_1 t - C e^{-t}]_0^2 \Rightarrow C_1 = 2C_1 - C e^{-2} + C$$

$$\Rightarrow 0 = C_1 + C(1 - e^{-2})$$

$$\Rightarrow C_1 = -C(e^{-2} - 1) \quad (3)$$

$$(2) \xrightarrow{(3)} 1 = C(e^{-2} - 1) + C \Rightarrow C e^{-2} = 1 \Rightarrow \underline{C = e^{+2}}$$

$$\text{Άρα } C_1 = 1 - e^2$$

Τελικά

$$\boxed{y(t) = 1 - e^2 + e^{2-t}}$$

Πεδίο ορισμού της γενικής λύσης

$$y(t) = \frac{1}{(t^2 + ct^3)^3}$$

$$\text{Λύουμε } (t^2 + ct^3)^3 = 0 \Rightarrow t^2(1+ct) = 0$$

$$\Rightarrow t=0 \quad \text{ή} \quad t = -\frac{1}{c}$$

↙ απορ.
δεν γενικά λύση
πρέπει $t \neq 0$

↘ άρα πρέπει $t \neq -\frac{1}{c}$

όπως η λύση πρέπει να οριστεί σε ^{ένα} διάστημα,
ενεπώς $t \in (-\infty, -\frac{1}{c})$ ή $t \in (-\frac{1}{c}, +\infty)$

vii) $y' + \frac{1}{t}y = 0$, $t > 0$, $y(1) = 2$.

πραβηκη $\int^u s \alpha \zeta u s$ με οδοκαρωκεο παρδσορλα
 $\mu(t) = e^{\int t^{-1} dt} = e^{\ln t} \Rightarrow \mu(t) = t$.

απα $ty' + y = 0 \Rightarrow (ty)' = 0$
 $\Rightarrow ty = c \Rightarrow y = \frac{c}{t}$

$y(1) = 2 \Rightarrow c = 2$ απα $c \in \mathbb{R}$

$$y(t) = \frac{2}{t}$$

2) Να βρεθεί η γενική λύση της δ.ε. :

$$ty' + 6y = 3ty^{4/3} \quad (1)$$

Για $y \neq 0$, $y(t) = 0, \forall t \in \mathbb{R}$ ικανοποιεί την (1)

Θέτουμε $u = y^{-1/3} \Rightarrow u = y^{-1/3}$
 $\Rightarrow u' = -\frac{1}{3} y^{-4/3} y'$

$$(1) \Rightarrow \left(-\frac{1}{3} y^{-4/3}\right) \cdot -\frac{1}{3} t y^{-4/3} y' - 6 \frac{1}{3} y^{-4/3} y = -3 \frac{1}{3} y^{4/3} y^{-4/3} t$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{3} t y' y^{-4/3} - 2 y^{-1/3} = -t$$

$$\Rightarrow t u' - 2u = -t$$

~~...~~
 Υποθέτουμε $t \neq 0$:

$$u' - 2 \frac{1}{t} u = -1 \quad (\text{πραβηκη } \int^u s \alpha \zeta u s \text{ με } \mu(t) = e^{\int -2/t dt} = e^{-2 \ln t} = e^{\ln t^{-2}} = t^{-2})$$

$$\mu(t) = e^{\int -2/t dt} = e^{-2 \ln t} = e^{\ln t^{-2}} = t^{-2}$$

απα $t^{-2} u' - 2 t^{-3} u = -t^{-2} \Rightarrow (t^{-3} u)' = -t^{-2}$

$$\Rightarrow t^{-3} u = t^{-1} + c \Rightarrow u = t^2 + ct^3$$

$$\Rightarrow y^{-1/3} = t^2 + ct^3 \Rightarrow y(t) = (t^2 + ct^3)^{-3} \rightarrow \text{γενική λύση}$$

με $y(t) = 0$ ιδιαιτέρα

3) Να βρεθεί η γενική λύση της δ.ε. :

$$y' = 1 + t^2 - 2ty + y^2 \quad (1)$$

Η $y_1(t) = t$ προφανώς ικανοποιεί την (1) και είναι μια λύση της.

Θέτουμε $y = t + \frac{1}{u} \Rightarrow y' = 1 - \frac{u'}{u^2}$

$$y^2 = t^2 + \frac{2t}{u} + \frac{1}{u^2}$$

Η (1) γράφεται:

$$y' + 2ty = y^2 + t^2 + 1$$

αντικαθιστώντας έχουμε:

$$1 - \frac{u'}{u^2} + 2t\left(t + \frac{1}{u}\right) = t^2 + \frac{2t}{u} + \frac{1}{u^2} + t^2 + 1$$

$$\Rightarrow -\frac{u'}{u^2} + 2t^2 + \frac{2t}{u} = 2t^2 + \frac{2t}{u} + \frac{1}{u^2}$$

$$\Rightarrow -\frac{u'}{u^2} = \frac{1}{u^2} \Rightarrow -u' = 1 \Rightarrow u' = -1$$

$$\Rightarrow u = -t + c$$

Τελικά $y(t) = t + \frac{1}{c-t}$, $c \neq t$

και ορίζεται σε ένα από τα $(-\infty, c)$ ή $(c, +\infty)$

4) Να λυθεί η δ.ε. :

$$ty' - y = t^2, \quad t > 0 \quad (1)$$

Λύση $t > 0$:

$$y' - \frac{1}{t}y = t \implies \frac{1}{t}y' - \frac{1}{t^2}y = 1$$

$$\implies \left(y \frac{1}{t}\right)' = 1 \implies \frac{y}{t} = t + C \implies \boxed{y = ct + t^2}$$

$t \in \mathbb{R}$.